
Anul XXXVIII 

DIRECTOR: 
Df. ALEXANDRU RUSU 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA: 
| BLAJ - 1UD. TÂRNAVA MICĂ: 

I N S E R A T E : ' 
Un şirgarmond: 6 Lei. La 
publicări repetate după 

:: :: învoială :: :: 

Blaj, Sâmbătă, 19 Maiu 1928 
CENZURAT; POLIŢIA LOCALA 

Numărul 20 

u REDACTOR RĂSPUNZĂTOR; 
Dr. AUGUSTIN P O P A 

ABONAMENTUL 
Pe un an . . . 200 Lei 
Pe 6 luni . . . 100 Lei 
Pentru străinătate 400 Lei 

Nn ni Ar ni 4 L e i . 

Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Abatele Zavoral 
Smeritul eărmuitor al mănăstirei Strahov, 

din muntele Pionului dela Fraga, părintele ME-
TODIU ZAVORAL, nu are înfăţişare marţială, 
nici aerul marilor biruitori, lotuşi călătoria lui 
prin larg cuprinsul ţării noastre este un drum de 
udevărat triumf, lotuşi, colindând munţii şi văile, 
satele şi oraşele noastre, el nu a fost primit ca 
unul din rarii trimişi ai neamurilor streine, ci ca 
«n adevărat cuceritor, care vine să ia în stăpânire 
ţinuturi şi inimi de mai nainte cu cinste câştigate. 

De fapt, blândul călugăr mărunţel, alb la 
haină şi la suflet, cu chipul senin, cu ochii zim-
Utori, cu aerul de intimă familiaritate nesilită şi 
caldă, este un mare cuceritor. El are, în măsură 
covârşitoare, aceea putere magnetică, fascinatoare 
care atrag» şi birueşte sufletele. bunătatea inimii! 

Când zici: abatele Zavoral, vezi departe în 
străinătăţi o mănăstire mare, schimbată în spital. 
Pe paturi de chinuri zac soldaţi răniţi. Dar limba 
si durerea lor nu o înţelege nimeni. Atunci călu
gărul blând, care trece dela pat la pat, nu stă 
ţe gânduri: savant, înaintat în vârstă, el se în
toarce iarăşi la abecedar. învaţă româneşte, ca să 
poată spune o vorbă de mângâiere fraţilor noştri 
îndureraţi. Este în acest gest, care defineşte un om, 
tot eroismul samarineanului milostiv din evanghelie, 
înfăţişarea şi întreg felul lui de-a fi nu fac decât 
si întregeaseă şi să întărească această icoană. 

lată taina abatelui Zavoral. lată de ce el 
partă cu sin» primăvara şi pe unde trece lasă 
sărbătoare. 

Cu dragă inimă s'a supus acestui farmee şi 
Blajul nostru. El avea chiar motive mai tari deoâi 

de-a sărbători. Prezenţa părintelui Zavoral 
ne-a amintit modesta noastră contribuţie la prie
tenia neamului ceh eu al nostru. Urban larnik, 
animatorul legăturilor de prietenie dintre cehi şi 
noi, tovarăş de străduinţe al părintelui Zavoral, 
a fost inspirat de sufletul mari al lui Moldovănuţ! 

ii încă ceva. Oraşul de preoţi uniţi cu Borna 
a trebuit să se bucure foarte, că acela pe care l-a 
sărbătorit întreg neamul nostru este un preot ca 
tolic, unul din şirul destul de mare al preoţilor 
catolici cari ne au dragi şi ni fac bine. Dragostea 
lui faţă de noi aici îşi are izvorul şi rădăcina: 
in svanghelia lui Hristos, în credinţa catolică. 
Aseasta l-a învăţat să armonizeze iubirea de neam 
cu universala dragoste sreţtină, făcânduli să se 
întăreaseă împrumntat. 

Tot nu «sie, deci, aşa de primejdios acel 
catolicism „internaţional', care strânge priiteniili 
între neamuri. — Şi ne bucurăm nespus, că neamul 
nostru, prin primirea făcută abatelui Zavoral, a 
deiminţit pe cei câţiva habotnici, cari văd negru 
de câteori e vorba de Borna! 

Facă Domnul, ca drumul părintelui Zavoral 
să fie un nou cimenl de pace şi frăţii nu numai 
între noi şi neamul prietin al cehilor, ei şi un nou 
îndemn pentru buna \nţtlegin dintre noi! 

După 80 de ani 
Marile serbări de 3|15 Maiu la Blaj — Sărbătoarea şcolarilor 
din toată ţara — Comemorează şi partidul naţionâl*ţărănesc 
(—) In butul tuturor semnelor şi progno

sticurilor, farmecul serbărilor naţionale cari se 
desfăşoară an de an, dela unire încoace, pe 
pământul istoric al Blajului, departe de a scă
dea, merge crescând. In fiecare an ele au vraja 
primăverii înflorite, clocotul tinereţii calde, se
ninul păcii şi înfrăţirii tuturor. 

Puterea lor magică aprinde nu numai pe 
cei cari întâia dată vin să asiste, ci ţine în 
continuă înălţare şi pe aceia cari an de an 
au avut norocul să Ie vadă. Aşa se face, că 
alături de mulţimile celor nou veniţi, serbările 
îşi au de pe acum un anumit număr de oa
speţi statornici şi consecvenţi, cari şi-au în
cadrat în calendar cu roşu aceste zile, ca şi 
zilele învierii Domnului. 

Nu-i mirare. Căci serbările dela Blaj nu 
pot ajunge banale, obişnuite. Cine s'ar putea 
obosi vreodată privind icoana superbă, aceeaşi 
şi totuşi alta de fiecare dată, a mulţimilor vii, 
cari împânzesc în aceste zile piaţa lui Inochen-
tie si Câmpia Libertăţii? Priviţi miile de sco-
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lari sburdălnici, de studenţi cu seriositate cău
tată, valurile de ţărani arsi de soare, fete si 
feciori în cămăşi înflorite, profesori cu aerul 
grav al închinătorilor la locurile sfinte, preoţi 
în haină grea şi cărturari mireni, învălmăşin-
du-se într'o fermecătoare armonie de culori si 
sentimente! Priviţi, de pe balustra catedralei, 
defilând în ordine şi tact zeci de scoale şi de 
sate; observaţi interesul viu pentru întrecerile 
de gimnastică, ca şi evlavia de biserică ce 
se întipăreşte pe feţe la Piatra Libertăţii, şi 
veţi înţelege că serbările de 3/15 Maiu nu sunt 
o modă trecătoare. 

Este o putere tainică, pururea vie, care 
le alimentează: trecutul mare care trăieşte în 
sufletul tuturora, amintirea căruia se ridică 
imperioasă an de an, îndrumând gândurile de 
viitor în linia firească a istoriei. Cinstirea tre
cutului comun înfrăţeşte în chip miraculos 
inimile, oricât de depărtate ar părea ele ca 
vârstă şi condiţie socială, le aprinde pe toate 
de acelas nobil avânt al iubirii de neam, al 
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idealismului desinteresat.Sufletele prinse în vraja 
acestui fluviu vital, renasc an de an în aerul 
respirat de străbunii glorioşi şi, în mijlocul 
istovitoarei vânzoleli da azi, se odihnesc în 
nădejdea sigură a mai binelui de mâne. 

* * * 
In chip deosebit s'au adeverit aceste ade

văruri în serbările acestui an. 
P r e g ă t i r i l e 

s'au făcut sub auspicii destul de grele. Vremea 
neobişnuit de rea, rece şi ploioasă, părea că 

astă dată ne va strica sărbătoarea. Viaţa publică 
prea agitată în zilele din urmă, decât să mai 
aibă oamenii interes pentru astfel de sărbători. 
Interpretarea greşită dată de gazete unui co
municat inofensiv al partidului naţionai-ţărănist, 
a indispus autorităţile şcolare, gata să oprească 
şcolile de-a veni la Blaj. 

Totuşi comitetul organizator, prezidat de 
dl prof. Ştefan Pop, a fâcufc toate pregătirile 
trebuincioase pentru serbări în stil mare. Şi a 
fost bine aşa. Căci, în butul temerilor, 

Şcolar i i s o s e s c . 

Cele dintâi trenuri de Duminecă, aşteptate 
eu alai la gară, revarsă valuri-valuri de logofeţi 
ai cărţii, din toate părţile. Cu fiecare tren, alt 
rând. In sunet de goarne rşi fanfare îşi fac In
trarea în Blaj, nu mai puţin de 1500 elevi, trimişi 
a §2 scoale, cu 100 profesori Însoţitori. Aerul de 
sărbătoare se înstăpâneşte numai decât. Străzile 
curate capătă viaţă. 

Sosesc şi autorităţile: dl Ştefan Pop, di
rectorul liceului Sf. Sava din Bucureşti repre
zentând ministerul instrucţiunei; dnii inspectori 
Bratu şi Ţeposu, rămânând ca dl ministru al 
cultelor Al. Lapedatu să sosească în dimineaţa 
însorită a zilei de 15 Maiu. 

Ziua întâi. 
In 14 dimineaţa, voinicii celor 20 scoale 

cari îşi vor discuta vânjoşia, sănătatea şi iscu
sinţa, trec în pas grăbit, în şiruri dese, pe tact 
de muzică, spre arena sportivă, unde se ţine 
concursul de gimnastică. Aerul e răcoros, dar 
sângele tinăr iese biruitor. întrecerile curg pe 
lângă cel mai viu interes al mulţimilor de şco
lari, cari urmăresc cu ochi aprinşi izbânda sau 
căderea tovarăşilor 'simpatizaţi. — In aceeaş 
vreme, cei cari nu participă la concurs cerce
tează în grupuri diferitele aşezăminte din Blaj, 
şi se încălzesc privind filmul Blajului în cine
matograful liceului. 

O masă comună, de prietenie caldă, dată 
în cinstea profesorilor - oaspeţi la restaurantul 
»Central«, a alungat oboseala şi a înfrăţit sufle
tele. A prexidat-o II. Sa Dr. Ambroziu Cheţianu, 
reprezentând pe I. P. S. Sa mitropâlitul Vasile. 
O serie întreagă de toaste (Dr. A. Cheţiana, 
Ştefan Pop dir. liceului >Sf. Sava* Bucureşti, 
I. Bratu, Augustin Caliani, Ovidiu Hulea, S. 
Gizdavu ş. a.) însufleţite, vibrând de emoţie 
sinceră şi adevărată dragoste pentru Blajul bă
trân şi cel de azi, de omagii pentru spiritul lui 
rodnic şi binefăcător, de care neamul întreg are 
nevoie imperioasă, a înălţat gândurile dela cele 
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trupeşti la cele sufleteşti, dând acestei mese 
caracterul unei adevărate manifestaţiuni cultu
rale. 

Seara, corul şi orhestra liceului nostru de 
de băieţi, sub conducerea probată a dlui prof. 
Heinz Heltmann, a dat pentru oaspeţi un bine 
reuşit concert, în care bucăţile româneşti de cor 
şi orhestră s'au alternat nimerit cu cele clasice 
străine. 

Ziua de 15 Maiu. 
ne trezeşte, în acorduri de fanfare, să privim 
uimiţi văpaia strălucitoare a vechiului nostru 
prieten, care de 8 ani nu ne-a părăsit la nici o 
serbare de 15 Maiu: soarele. Feţele tuturor 
limbesc de bucurie. Elanul sărbătoarei creşte. 

In haine de sărbătoare, cu steaguri treico-
lore, cu ceteraşi şi clanetaşi vestiţi, năvălesc în 
oraş pe toate străzile şirurile fără capăt ale 
sătenilor din jur. Cântând marşuri naţionale vine 
Roşia şi Micăsasa, Tăunii şi Cisteiul, Pănadea 
şi Obreja, şi atâtea altele. Se concentrează toţi, 
în rând, pe piaţa mică dela «Plugarul* şi nu 
peste mult văzduhul se cutremură de strigătele 
lor entusiaste : 'Trăiască Maniu!* Preşedintele 
partidului naţional-ţărănesc, însoţit de o mare 
ceată de parlamentari (Sever Dan, V. Haneş, 
Dr. R. Boila, Dr. Vaier Moldovan, Gh. Crişan, 
Tănăsescu, Poruţiu ş. a.), soseşte la sărbătoare. 
Se împlinesc azi 8o de ani dela adunarea din 
184.8, ziua libertăţii şi începutul luptei noastre 
politice, steagul căreia 1-a purtat mândru parti
dul naţional. Se cădea deci să fie prăznuită în 
chip deosebit această importanţă a zilei. 

Serv ic iu l divin 

In biserica catedrală, încă la ceasurile 8, a 
început liturghia solemnă, pontificată de P. S. 
Sa IULIU al Gherlei, cu mare asistenţă. Corul 
academiei de teologie cântă precis, răsunător. 
In biserica ticsită de lume, elevi şi adulţi, păr. 
mitropolit VASILE rosteşte o predică plină de 
Înţelepciune şi simţire, ascultată cu emoţionată 
evlavie. 

In larga piaţă a lui Inocenţiu se formează 
apoi impunătorul şi pitorescul convoiu al şcoa-
lelor şi satelor, cari defilează in faţa catedralei, 
în sunet de fanfare, aclamaţi de mulţimea în
sufleţită, aclamând înşişi pe înalţii privitori de 
pe balustradă. Trec cu pas grăbit spre 
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Pomenirea Tribunilor 
Din discursul rosfit în „Panteonul Blajului" 

Ia 3/15 Maiu 1928. 

de prof. Dr. Vasile Aftenie. 

Precum creştinii la ziua morţilor trec prin 
cimitirele unde părinţii lor îşi dorm somnul 
de veci, ca si-şi reîmprospeteze memoria lor 
şi acoperindu-le mormintele cu flori să se 
însufleţească de trecutul şi virtuţile lor, aşa şi 
noi azi în 3/15 Maiu, după comemorarea adu
nării dela piatra libertăţii, nu putem trece pe 
lângă „bisericuţa" din Blaj fără a rosti o sfântă 
rugăciune la mormintele acelor părinţi ai nea
mului, cari îşi au aici locul de odihnă... 

O serie din bărbaţii neamului cari au 
luptat cu vitejie în 1848 pentru dcsrcbirea lui, 
îşi dorm somnul de veci în modestul cimitir 
al „bisericuţa" din Blaj, unde am venit să le 
binecuvântam memoria. 

Bărbatul lângă a cărui cruce stăm, cano
nicul Timotei Cipariu, deschide uşile locuinţei 
sale, ca la 25 Martie 1848, să se poată ţinea 
prima conferinţă a corpului profesoral din 
Blaj, pentru îndreptarea spre mai bine a popo
rului obidit de veacuri. Profesorii în împreju
rările de atunci erau de diferite păreri eu pri-

U N I R E A 

C â m p u l l ibertăţi i . 

Pe tribuna împodobită, înconjurată de o 
mare de capete, urcă profesorul dela academia 
teologică : Dr. Augustin Tătar, rostind discursul 
festiv al zilei. Orator de marcă, păr. Tătar prea
măreşte în vorbe entuziaste, în fraze concentrate 
şi rotunde, spiritul de jertfă al generaţiei care 
a sfărmat robia şi arată sfânta datorie ce ne 
revine, de-a întări, prin cinste şi legalitate, ţara 
clădită din jertfa străbunilor. — Omagiul mini
sterului instrucţiunei îl tălmăceşte d. Ştefan Pop, 
directorul liceului Sf. Sava din Bucureşti, iar 
purtătorul de cuvânt al partidului naţional-ţără
nesc este d. profesor şi deputat Vasile Haneş. 
Mai vorbeşte studentul Vidiean în numele tine
retului universitar, iar clericul Iuliu Man spune 
un fragment din marele discurs al lui Bărnuţiu, 
ţinut la 1848. 

In acordurile puternice ale lui »Deşteaptă-te 
Române*, lumea se îndreaptă spre cimitirul dela 
«bisericuţă*, un adevărat 'Panteon al Blajului*, 
unde dorm eroii tribuni şi purtători de cuvânt 
ai luptei noastre pentru desrobire. In faţa mul
ţimii cufundată în pioasă tăcere, păr. profesor 
al academiei de teologie Dr. Vasile Aftenie tace 
pomenirea cu laudă a marilor eroi ai gândului 
şi faptei, cari ne-au lăsat icoana legendară a 
vremilor din 48. (Părţi alese din această vorbire 
dăm la «Foiţa* gazetei noastre). 

Tinerimea şcolară încinge apoi o splendită 
horă românească în piaţă, iar sătenii merg ,în 
pas grăbit spre sala cea mare a hotelului «Uni
vers*, unde începe 

Ş e d i n ţ a c o m e m o r a t i v ă a par
t idului n a t i o n a l - ţ â r ă n e s c . 

In faţa mulţimei, mult prea mare pentru 
a încăpea în sală, s'au rostit cuvântări înflăcărate, 
arătând însemnătatea zilei şi datoria partidului 
de-a o sărbători ca ziua sa de naştere. Seria 
cuvântărilor o deschide păr. canonic Dr. Victor 
Macaveiu, preşedintele organizaţiei judeţene. 
Vorbesc apoi dnii deputaţi: Tănăsescu dela 
Bucureşti, Lapedatu dela Constanţa, Dr. Vaier 
Moldovan dela Turda, iar de încheiere preşe
dintele partidului d. Iuliu Maniu, ovaţionat şi 
aclamat cu însufleţire pentru care nu se poate 
găsi comparaţie, ţine un discurs limpede şi cald, 
arătând dorinţa noastră neclintită de-a înfăptui 

vire la căile ce trebuiau bătute pentru ajungerea 
scopului. E r a vorba de drepturile poporului 
român. Lozinca însă o aruncă un cleric de 
anul III Todoran: „Banu, onorată conferinţă! 
Noi nici să cerem, nici să pretindem, ci să 
luăm ce este al nostru*. Şi marele bărbat 
era convins că nu se putea altfel. Ecoul liber
tăţii, fraternităţii şi egalităţii r*suna tot mai 
tare din apus. Românii luminaţi de marele în
văţat prin „Organul luminării*, se întrunesc pe 
câmpul greoilor, zis azi al libertăţii, unde 
hotărăsc • ferm să se pună pe lucru. Cipariu cu 
mintea sa ageră şi prevăzătoare devine din ce 
în ce tot mai mare îndrumător şi luminător 
al poporului, susţine focul redeşteptării na
ţionale . . . 

Munca lui depusă pentru poporul ro
mânesc e neperitoare în istoria neamului. Iată 
de ce azi, când se Împlinesc 80 de ani dela 
marele eveniment istoric de pe „Câmpia Liber
tăţii", trebuie s i ne descoperim capetele înaintea 
mormântului marelui învăţat din aeele vremuri. 
Să ne Închinăm în faţa mormântului care a 
găzduit trupul rece al lui Timotei Cipariu 
timp de 41 ani, rugând în genunchi pe bunul 
Dumneseu să-i facă parte cu drepţii; iar cali
tăţile lui frumoase să fie tot atâtea pilde şi 
îndemnuri călăuzitoare pentru generaţiile de 
azi şi de mai apoi. 

Dar hotărîrile luate şi jurământul depus în 
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ziua măreaţă şi solemn* de 3/15 Maiu trebuiai 
duse Ia îndeplinire. Timoteiu Cipariu munceşti 
ce e drept, în scris şi cu vorba, dar nu e as 
cultat nici înţeles de asupritorii zilelor di 
atunci. Nu era alti scăpare pentru poporu 
românesc;, decât cu arma în mâni să-; 
revendice drepturile sale. Timpul era scurt ş 
nu se mai putea aştepta. Bunul Dumnezeu tri i 
mite în acele vremuri critice pe omul providen 
ţial în persoana lui Axente Severu, care încl 
îşi doarme somnul veşnic, din 1906, aici îi 
faţa noastră. E l este mort, dar rămâne vii 
memoria lui în generaţiile tinere şi istorii 
neamului până la sfârşitul veacului. 

Sub conducerea neobositului prefect A 
xente Severu, Iancu, Balint, apoi a tribunilor ci 
Vasile Moldovan şi alţii, »e formează primeli 
legiuni române. Avântul şi curajul cu cari 
Axente se pune în fruntea legiunilor e nede 
scris. Nu este omul vorbelor. Şardul, Benicul 
Cricăul, Ighiul şi Bucerdea vinoasi sunt mirtu 
riile vitejiei lui. Gând Iancu operează în munţi 
Axente Severu cu cetele de lincieri dislocaţi 
la Blaj şi paralel pe valea Mureşului, se în 
dreaptă spre Cluj. E primadată când Unguri 
recunosc vitejia acestui popor. La 17 Maii 
1849 întri triumfitor în cetatea Alba-Iulia 
cu 8O0O de legionari. Energicul şi displici 
natul prefect devine idolul, eroul legendar ş 
pilda de urmat a Românilor. Moare deplâni 
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dreptatea şi cinstea în această ţară, pe care |vj 
vom lăsa să o ciopârtească nici o putere | 1 
pe lume. \ \ 

D o u ă m e s e comune . 1 

simple şi gustoase, au Înviorat apoi oboseala zilj K 

Ua banchet a fost oferit de curtea mitropolit^ 
delegaţilor şi profesorimii; până când fruntaj ̂  
naţional-ţărănişti au avut masă comună în restaj ^ 
rantul «Univers*. In amândouă locurile s'{ ' 
rostit toaste înţelepte şi entusiaste. \ ' 

La curtea mitropolitană cel dintâi cuvifv> 

1-a ridicat I. P. S. Sa mitroptlitul Suciu, pentijp 
reţjele Mihai; apoi a vorbit cu mult elan Pre| ' 
sfinţitul Iuliu al Gherlei pentru guvernul repreze| 
tat prin d. ministru Lapedatu. Răspunzând,! 
ministru Lapedatu cu însufleţire izvorîtă di 
o temeinică cunoaştere a istoriei noastre, ' 
fixat lapidar rostul bisericii unite în sin 
neamului românesc, subliniind datoria sfân 
a guvernelor de totdeauna de-a da Blajul 
şi bisericii pe care o reprezintă cel m; 
larg sprijin, pentruca să-şi poată împlini bin 
misiunea atât de necesară neamului. In act; 
scop, Dsa anunţă O MICĂ DANIE pentru Bl» 
sumele necesare pentru isprăvirea neîntârziat^ 
'Capelei Arhiereilor*, şi tot sprijinul pentru as 
ridica în piaţa Blajului un bust marelui preo 
marelui român învăţat, care a fost regretaţi* 
Dr Augustin Bunea. — Mai vorbesc dd. Ştefi\ 
Pop (Bucureşti), Dr. Ambroziu Cheţanu, Iau 
Popa, Ştefan Pop (Blaj), şi în numelele tineretuli 
universitar, studentul Vidiean. 

La masa partidului naţional-ţărănesc a, 
vorbit dnii Dr. Victor Macavei, Augustin Popi 
Dr Iuliu Maniu, dep. Tănăsescu, Dr. Coriola 
Suciu, V. Haneş ş. a. 

După masă, tot publicul priveşte minuni 
tele 

P r o d u c t i u n i gimnastice 

desohise, în piaţă, prin exerciţiile de ansambli 
executate de elevii alor 42 şcoli deodată. A 
urmat apoi şcolile pe rând, întrecându-se i 
exerciţii grele, jocuri naţionale măiestre, pin 
mide strălucite ş. a. — La sfârşit s'a făcut, ii 
faţa înalţilor oaspeţi, premierea şcoalelor birui 
toare la concurs. Premiul întâi, cupa de argit 
dată de ministerul cultelor, 1-a câştigat licet • 
'Gheorghe Bariţiu* din Cluj; al doilea, steagu 
Blajului: liceul »Radu Negru* din Făgăraş; ia 
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M treilea, o statuetă a ministerului instrucţiunei: 
'liceul »Al. Papiu Hartan* din lârgu-Mureş. 
Unele din şcoli au mai obţinut menţiuni cu 
laudă şi menţiuni simple, iar elevii biruitori la 
•concursurile individuale medalii şi diplome. 

Astfel s'au încheiat, în atmosferă de curată 
ţi înaltă însufleţire serbările, cari au fost înce
pute cu oarecare teamă. Ele au făcut dovada, 
că au trecut adânc în conştiinţa generală şi ştiu 
si-şi păstreze vioiciunea, interesul şi căldura, 
•indiferent de împrejurări. De aceea, suntem si
guri, la anul mulţi din cei de faţă vor reveni 
să-şi împrospăteze sufletele la izvorul pururi viu 
al serbărilor de 3/15 Maiu! 

„Oastea Domnului". Este cunoscută pro-
jpaganda vie porniţi din Sibiu, mai ales prin 
LLumina Satelor", pentru înjghebarea unui tip 
[special de organizaţie religioasă în mijlocul 
jpoporului, purtând numirea de mai sus. Mişcarea 
ipirea in plin progres. A ajuns până şi în Buco
vina. Aici însă începe buclucul. 

„Adunarea eparhiali" a arhiepiscopiei Cer
năuţilor, deschis? la 14 Maiu, a ţinut s i se 
•ocupe şi de acesta problemă. După rapoarteie 
gazetelor, s'au ridicat nedumeriri grele faţă de 
«felul de-a fi şi a lucra al asociaţiei. Prof. univ. 
H, Cotos, a constatat, că „nu se ştie unde se 
Ta ajungi cu exagerările membrilor acestei 
asociaţii, întrucât ei sunt supuşi unor sugestii 
4trăine de tradiţiile noastre religioase şi de 
canoanele creştine". — Iar prof. univ. R. 
Vindea, vede în „Oastea Domnului" precurso
rii unei secte noui, adusă de ardeleni din 
America. „Ei az inspiră dintr'o credinţă greşită 
<are nu-i conforma canoanelor creştine şi rr'ci 
tradiţiilor poporului nostru. Oamtnii aceştia 
socot că sunt superiori şi că au o anumită me
nire. Ei speră, că odată şi odată le va cădea 
biserica in mâni". — Mitropolitul a potolit 
discuţi unea asigurând ca chestiune» se tratează 
In Sf. Sinod. 

Increstăm aceste constatări, cu regretul 
'că fraţii dela Sibiu nu au mână norocoasă nici 
în chestiunile, în cari din parte-ne le dorim cel 
mai mare spor: acele de intensificare a viaţii 
religioase. 

Citiţi şi răspândiţi; „ U N I R E A * 

Anglicanii şi Roma 
Vâlvă uriaşă In jurul noului „ P r a y e r Book" 

„Prayer Book" se chiamă cartea oficială 
de rugăciuni a bisericii anglicane. E a a fost 
combinată din principalele cărţi liturgice ale 
bisericii romane, eliminând tot ce nu se po
trivea cu ideile protestante. A fost sancţionată 
şi publicată Ia 21 Ianuarie 1549. De atunci a 
mai fost revizuită în câteva rânduri, mai pe 
urmă în 1662. Dela această datl a râmas ne
schimbată până în 1927. 

Anul trecut, episcopatul anglican a pre
zentat un proiect de revizuire şi întregire a 
cărţi', sub influinţa curentului tot mai puternic 
al aşa numiţilor ritualişti, cari, nemulţumiţi 
cu formele seci de pietate ale angloprotestan-
tismului, cer imperios revenirea pe întreagă 
linia la ritualul bisericii romane. Vizând di-
strămarea sufletească actuală, nevoile sufleteşti 
cari nu mai încap în formele din v. 17, epi
scopatul anglican a avut curajul de-a încerca 
reforma cerută. 

Discuţiuni neobişnuit de vii s'au aprins 
în jurul problemei. întreagă opinia publică a 
Angliei s'a împărţit în două tabere. Unii pentru 
reformă, alţii cu multă violenţă împotriva ei. 
Aceştia die u mă văd în noua revizuire un 
marş forţat sPre Roma papală şi picrirea 
spiritului protestant. 

Deosebit de vii, lungi şi interesante au 
fost desbateriie corpurilor legiuitoare engleze, 
dela conser.timentul cărora depinde întreaga 
reformă. Episcopul de Canterbety a motivat 
necesitatea absolut! a revizuirei cu nouile 
nevoi sufleteşti ale credincioşilor, cu necesitatea 
unificărei rituale, distrămată astăzi. A tăcut 
însă, în aceeaş vreme, declaraţiuni solemne de 
adestune totală îa vtehiul spirit protestant, pe 
care înoiriie rituale nu-i primejduiesc. 

Inoirile cari au întimpnat mai multe difi
cultăţi au fost: rugăciunile pentru morii şi, 
mai ales, rugăciunile şi întreg ceremonialul 
sfintei Euharistii, cari sunt vădit împrumutate 
din cărţile liturgice romane. De sigur întreg 
acest ceremonia! se inspiră din cu totul altă 
credinţă decât cea protestantă şi în fel Ut a-
cesta reforma sancţioneszS un ilogism, o con
tradicţie: se roagă înWun chip şi crede în

de toată suflarea româneaseă în 1906 la 
Braşov, lăsând cu limbă de moarte s i fie 
înmormântat la Blaj, în cimitirul „bisericuţii", 
aproape de Câmpul Libertăţii, unde s'a înfăp
tuit trezirea la viaţă a neamului românesc. 

Alăturea de marele învăţat şi de neîntre
cutul prefect, în a'iest cimitir stă crucea care 
reaminteşte locul odihnei de veci a unuia din
tre cei mai mari arhierei, binefăcători şi lu-
tători ai neamului, mitropolitul Al. Şi. Şuluţiu... 

Sufletul lui de mare român este săpat 
în cuvintele ce-a lăsat să i-se taie pe cruce: 
JHumai moartea mă desparte de naţiune*, 
ca şi In scrisoarea trimisă dela Viena lui Gh. 
Bariţiu: „goli, sdrenţoşi, flămânzi, huliţi, 
împiedecaţi, subminaţi vom apăra — că 
acum e timpul — dreapta cauză a Naţiunei, 
ii să nu ne lăsăm de nimica biruiţi până 
tind sau ne vom ridica şi vom sta cu Na
ţiunea dimpreună tari şi triumfători în 
ficioare, sau vom peri cu ea deodată şi 
ţtntru totdeauna";. 

Alături de aceşti luceferi ai neamului 
mai luceau şi alte stele pe cerul românesc 
din acele vremuri, dintre cari mulţi se află 
alăturea de aceşti trei în cimitirul „bisericuţii". 
Si amintim numai pe Vas. Raţiu, Gregoriu 
Mihalţ „patriae et nationi suae semper devo-
tus", cum arată inscripţia de pe piatra mor
mântului, pe Ştefan Boeriu, Simion Crainic, 

Antonelii şi Man fi — toţi ostaşi demni şi 
luptători adevăraţi ai neamului din vremuri 
de restrişte. 

Sunt 80 de ani de când voi, eroi ai nea
mului, aţi aprins făclia poporului nostru. Fla
căra ei a devenit tot mai mare în decursul 
deceniilor, încât astăzi ne putem bucura de 
unitatea naţională a tuturor Românilor. Noi, 
urmaşii voştri din România întregită, v'aducem 
prinos pentru trecutul vostru măreţ. Virtuţile 
practicate de voi au încolţit şi în sufletele 
noastre. Le practicăm ca să întărim prin ele 
pe Românii de pretutindeni, adunaţi acum în-
tr'un singur mănunchiu. Voi aţi arat în ogo
rul neamului, urmaşii voştrii imediaţi au sămâ-
nat, iar generaţia de azi a secerat şi vă pune 
parastas. 

Dormiţi în pace eroi adevăraţi de neam, 
Căci noi nu vă uităm nici când, 
Din contră vă vom zice an de an 
Cu ochii îndreptaţi spre-al tuturor Tată: 
Fie-vă memoria binecuvântată! 

tr'alt chip, răsturnând vechia maximă: lex 
orandi lex credendi. însuşi Mr. Baldwin, 
vorbind în Camera Comunelor pentru reformă, 
constată fără ezitare acest ilogism, dar adaugă 
numai decât, că Englezii nu sunt o naţiune 
logică, cum sunt latinii; la ei instinctele de-
voţionale şi cele raţionale pot trăi alături, 
prin compromis, fără a fi nevoite să se armo
nizeze. 

In 14 Decemvrie 1927 Camera Lorzilor a 
aprobat reforma cerută; dar Camera Comune
lor, în ziua următoare, a refuzat-o. Votul din 
urmă a căzut ca un trăznet în şirurile refor
miştilor. Arhiepiscopul octogenar de Canter-
bery a isbucnit în plâns şi alături de el mulţi 
alţi sinceri doritori ai unei noui vieţi religioase. 

Agitaţia, fireşte, nu s'a încheiat cu acest 
vot. E a continuă şi sfârşitul nu i-se poate pre
vedea. Câteva constatări însă decurg, în chip 
firesc, din toată această vâlvă aprinsă. 

Este, înainte de toate, un semn bun pen
tru vremile noastre, interesul extraordinar pe 
care îl trezesc pretutindeni problemele reli
gioase. Zbuciumul bisericii anglicane dove
deşte, apoi, din nou neputinţa bisericilor rupte 
de trupul lui Hristos, de-a satisface nevoile 
sufleteşti ale credincioşilor şi de-a ţinea rân-
duială în organizaţia bisericească. Este, în 
urmă, o mişcare incontestabilă spre Roma. Ar 
fi prea optimistă nădejdea unei reveniri în 
mase la unire; singurul drum solid rămânând 
şi pe viitor cel al convertirilor idividuale şi 
reconcilierilor fără condiţiuni şi pactări. Totuş, 
ideile odată puse în fermentaţia sufletelor vor 
rodi cu siguranţă şi cu vremea se va adeveri 
şi despre noul curent din sinul bisericii angli
cane vorba veche că : toate drumurile duc la 
Roma ! 

Pentrucă Roma este adevărul! 

Anunţ. Ni-se cere publicarea următoarelor: Absol
venţii liceului din Beiu?, seria igp? vor ţinea conve
nirea de 35 de ani în jo Mai crt. cu ocaiia ser
bărilor centenare ale liceului >Samuil Vulcan*. Invit şi pe 
aceasta cale pe toţi colegii să se prezinte. Iuliu Pop, 
paroh de Gereuşa. 

Ziua mamelor . Ideea de-a concretiza 
îEtr'o sărbătoare caldă şi delicată veneraţia 
ce o datorim mamelor, a plecat din Germania. 
Acolo s'a şi pus 1 în praxă, cu admirabile r e 
zultate sociale şi pedagogice. 

Reuniunile noastre de femei, luând ini
ţiativa cele din Bucovina, se străduiesc s i 
înfăptuiască şi la noi acest gând salutar. In 
acest scop, dna M. Baiulescu, prezidenta Uni
unii Femeilor, a lansat de curând o chemare 
câtre toată suflarea românească. In concret, 
apelul propune ca „ziua mamelor" să fie Du
mineca din 27 Maiu c. In aceasta zi: 

„Familia va serba, în casa sa, această 
intimă adorare a mamei, când copiii, chiar şi 
cei depărtaţi, îi vor dovedi prin graiu, înscr i s 
sau prin cel mai mic semn de atenţiune, ve
neraţia ce i-o păstrează. — In scopul acesta, 
copiii şi tinerimea va trebui să fie preparată 
în toate şcolile pentru cceasta serbare. — Se 
va face în aceiaş zi şi serbare publică, par
ticipând înainte de toate la serviciul divin, 
când preotul va vorbi despre însemnătatea 
acestei zile. 

„Iar toţi aceia cari nu mai au pe această 
scumpă păzitoare a familiei, să găsească în 
aceiaş zi o oră când vor putea face peleri
najul la mormântul mamei lor. 

„De asemenea, se vor aranja şezători 
poporale, unde se vor slăvi mamele prin con
ferinţe, coruri, declamaţii; unde vom einsti 
pe acele mame ale căror fii muriră pe câmpul 
de luptă, rostind numele lor; vom cinsti şi 
vom aduce omagii cele mai devotate mame a 
ţării, M. S. Regina Măria, întărind iubirea 
pentru mama tuturor cetăţenilor români, pentru 
„scumpa noastră Patrie-Mamă". 

Ideea este cât se poate de bună. Terenul 
însă fiind prea nepregătit, rezultatul acestei 
chemări deocamdată nu va fi prea mare. Stă
ruind însă vom ajunge, de sigur, departe. 



Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . Preaveneratul Ordinariat Ar-

hidiecezan a numit pe păr. Ioan Bochiş paroh 
la Ceanul mic. 

C o n c u r s e . Preaveneratul Ordinariat arhie" 
piscopese publică concurs, cu termenul de io 
Iunie ip2S la parohiile: Spătac, (prot. Blaj) şi 
Crăeşti, (prot. Diciosânmărtin). 

P r e m i a ţ i i . S o c i e t ă ţ i i S c r i i t o r i l o r 
R o m â n i " . Dumineca trecută s'a ţinut adunarea 
generală a societăţii scriitorilor români. Cu acest 
prilej s'a ales un membru nou în societate: d. 
Radu Gyr şi s'au distribuit premiile literare. 
Acestea s'au decernut precum urmează: Premiul 
>A1. Brătescu. Voineşti« al ministerului artelor 
de 2500O lei, 1-a obţinut d. Em, Bucuţa, pentru 
volumul: »Fuga lui Şefki*;premiul »C. A. Rosetti* 
al ziarului > Viitorul*, de 20000 lei, s'a dat dlui 
Ion Eoti, pentrul romanul »Vis şi realitate*; 
premiul de poezie »Socec«, de 10000 lei, l a 
dobândit dl. Alfred Moşoiu pentru volumul 
»Poezii«; premiul de poezie al S. S. R. de 6000 
lei, s'a dat dlui V. Voiculescu, pentru volumul 
»Poeme cu îngeri«; premiul de proză al aceleiaşi 
societăţi, de 4000 lei, dnei Papadat Bengescu 
pentru volumul »Desenuri tragice*; premiul 
»Benvenisti« de 2000 lei, 1-a obţinut d. Zaharia 
Stcmcu pentru »Poeme simple«; şi în urmă, 
premiul de sonet >Ion Pavelescu* de 1000 lei, 
dl. Radu Boureanul pentru sonetul »Bâtlanul«. 

L o c a l e , Joi, 24 Maiu, la sărbătoarea înăl
ţării Domnului, va predica în catedrală păr. Dr. 
Ioan Coltor, canonic mitropolitan; iar Dumineca 
următoare, a Stinţilor Părinţi, păr. Dr. Augustin 
Tătar, profesor al Academiei de teologie. 

— Un epilog plăcut al serbărilor de 3/15 
Maiu a fost pentru oraşul nostru înalta vizită a 
păr. abale Zavoral. Primit cu însufleţire, de 
tinerime şcolară, autorităţi şi public numeros, 
la amiaza zilei de Miercuri 16 Maiu, păr. Zavoral 
a fost centrul atenţiunilor celor mai alese ş 
sincere în tot timpul cât a stat la noi. A fost. 
oaspele I. P. S. Sale păr. mitropolit Vasile, care 
încă în aceiaşi zi a dat o masă aleasă în cinstea 
marelui nostru prieten. A cercetat tot ce are 
Blajul de văzut: biserica şi şcolile, câmpul 
libertăţii şi biblioteca bogată şi nu a uitat cimi-
tirile, unde dorm marii prietini ai lui Urban 
larnik, călăuzitorul părintelui Zavoral în strădu
inţele sale româneşti. Primăria încă a ţinut să-i 
dea cinstea cuvenită, oferindu-i un banchet 
în restaurantul >Central« Joi în 17 Maiu, cu 
participarea alor 60 fruntaşi ai Blajului. Răspun-
sând seriei de călduroase toaste, păr. Zavoral a 
surprins şi emoţionat adânc atât prin siguranţa 
vorbei sale româneşti, ca şi prin vibraţia de 
sinceră dragoste ce poartă preteniei ceho-române, 
în slujba căreia îşi cheltuieşte toate puterile. 
Programul oficial al călătoriei, întocmit cu destul 
de puţină prevedere, neîngandu-i să fie faţă la 
serbările din zilele premergătoare, păr. Zavoral 
a ţinut să le vadă măcar în film. Joi, la ora 
5 ' 0 5 distinsul oaspe a plecat spre Cluj, însoţit 
până la gară de toată lamura Blajului. Icoana 
lui blândă şi senină va rămânea pururea vie 
între noi. 

fiinţa o nouă facultate de teologie la Cluj si o noua epis
copie românească la graniţa Maramureşului'. No ne miră că 
se cere încă o facultate de teologie; ridicarea de scoale 
este una din boalele vremii. Şi dacă la Iaşi se agită 
lumea pentru acelaş vis, Clujul nu are de ce să rămână 
mai pe jos. Nu înţelegem însă ce ar putea „păzi" o 
episcopie ortodoxă la graniţa Maramureşului, unde nu 
prea sunt ortodocşi! Ori s'a gândit propunătorul la o 
poliţie de graniţă? 

B : C 1 ? J - A m c e t i t ?' n o i î n gazete afirmaţia amu
zantă făcuta de dl. Meteş în „adunarea eparhială" din 
Cluj, ca adecă „lupta ce s'a dat cu ocazia legii cultelor 
a trezit conştiinţa poporului, astfel că curentul de re
venire a uaiţilor la biserica ortodoxă este din ce tn 
ce mai mare". Este cunoscuta arie de flaşnetă din Sibiu, 
reprodusă acum şi la sucursala Cluj. Cifra de 1325 *u-
flete cu eare manevrează raportorul, chiar reală dacă 
ar fi, nu îndreptăţeşte nici pe departe astfel dp op.un-
ciaţii. Noi i-am putea pune în faţă numeri mai mari 
de convertiţi dela ortodoxie. — „Curentul" există, deci 
doar in capul raportorului! 

B. Trenton. (America'». Prin păr. canonic Bojor 
din Gherla am primit 400 Lei în contul abonamentului 
Sfinţiei Voastre. 

Oficial parohial. xN'ăsAud. Confirmăm primirea 
abonamentului pe anii 1927 şi 1928. 

A. Cop. Mănăştur. Chităm primirea sumei de Lei 
200. Achitat până la 3o VI 1928. 

Oficiul parohial. Eloreşti. Suma de 150 Lei, am 
trimis-o bisericii din Soimuşul. 

Oficiul parohial. Uricani. Am primit 500 Lei. 
Achitat până la 31 XII 1927. 

B. Topa de Criş. Am primit 300 Lei. Achitat până 
la finea anului curent. 

Dr. H. Sulina. Am primit suma trimisă. Numerii 
ceruţi i-am trimis. 

C. Bucium şasa. Suma trimisă s'a expedat bise 
ricii din Şoimuşul. 

Mărfuri de oţel Solingei 
Tacâmuri, briciuri de ras, bricege, foarfece ii 
de prima calitate oţel şi lucrare, expediate ci 
7 ~ ? preţurile originale ale fabricei. 

M. MEIXNERi 
C L U J , S t r . S a m u i l Micu4 

Cataloage se 
trimit, Ia ce
rere, gratis 

şi franco. 

Recomandăm următoarele co
menzi de probă: 

1 bricin de ras Solingen, as- \ 
cuţit cel mai fin L»i 161 

1 briceagelegantpentru'dni, 
cu 2 cuţite, cn toc de sidef Lei Uf 

1 foarfecă finft nichelată, Iun- 1 
gă de 15 cm. Lei % 

Lei 3(1 
Toafă garnilura se trimite francei 

fioul m e r s al trenurilor. 
începând cu ziua de 15 Maiu 1928, circu

laţia trenurilor prin g t r a Blaj este următoarea: 

Spre Bucureşt i : 

Ora 6.42 expr. (Arad) 
» 7.19 personal 
» 12.24 expr. (Arad) 

» 13 36 accelerat 
> 16.51 personal 
> 22.30 express 
» 2S.32 accel. (Arad) 
> 0.10 personal 

Spre Cluj: 

Ora 0.04 expr. (Arad) 
» 5.30 personal 

7.36 accel. (Arad) 
» 8.43 express 
» 12.04 personal 
» 17.05 accelerat 
» 18.22 expr. (Arad) 
» 22.2? personal 

Pleacă: Ora 
T â r n a v a mică: 

7-40 I Soseşte: 
14.00 

Ora 11.40 
> 22.08 

CĂUTAM 
pentru conducerea inspectoratului regiunei 
BLA], domn sau doamnă lucrătoare, cu 
cauţiune. 

Ofertele în scris, cu referinţe, se vor 
adresa către: 

„ P r o v i d e n ţ a N a ţ i o n a l ă , S o c i e 
t a t e G e n e r a l ă d e As igurăr i , Direc
ţ i u n e a Regională", T i m i ş o a r a I. 
Strada Eminescu Nr. 6. 

Asigurări de animale, grindină, acci
dente, moarte, dofă. 

P r o s p e c t g r a t u i t ! ( 5 5 6 ) 1 - 2 

S'a deschis 

T e l e f o n u l „Unirii" 

M. Alba-Inlia. Cu adresele trimise în ultimele 
scrisori, numărul abonaţilor câştigaţi de DVoastră In 
aceste câteva săptămâni se urcă la frumoasa cifră de 
30. Vă exprimăm din nou sincerele noastre mulţămite. 
Sperăm că pilda va fi urmată de toţi fraţii preoţi cari 
înţeleg importanţa presei bisericeşti, în special de cei 
dela oraşe. 

P. Chu. Asupra desbaterilor „adunării eparhiale" 
din Cluj nu avem încă decât rapoartele sumare dia 
gazete. Când vom avea dări de seamă oficiale, vom 
însenina ce vom găsi de lipsă. Deocamdată reţinem 
doar propunerea dlui prof. Bogdan-Duică, de-a se în-

îri Cluj, 
sselény), 

strada Regele Ferdinand, (foatâ Ve-
Nr. 3 cea mai nouă prăvălie de ma

nufactură şi mărunţişuri: 

GOBELIN" 9y 

L t u e r u r i î n c e p u t e ş i p i e t a t e , e i o r a p i , 
m ă n u ş i , f u r n i t u r i e t c . 

P r e ţ u r i sol ide, ieftinei (555) 1—10 

M O T T O : 
Cumpărarea unui pian este 

o chestiune de încredere 

I. 
Cea mai mare garanţie penlm 
aceasta esfeemlnenlul renume 
al firmei 

TRISKA 
existentă de 58 ani 

ca singurul şi cel mai 
mare magazin de specia
litate în Ardeal. -- Repre
zentanţa generală a mar
eei mondiale: 

F O R S T E R 

. P I A N E 
« Se pot cumpăra şi pe lângă 
l condiţiuni de plată în rate 
i mai lungi 

CLUI, Strada Şaguna Nr. 14. Telefon 9. 4—i; 

Vasile Hoza 
M a g a z i n de ornate bise 
rieeşti. Vesminte din eele 

m a i bune ştofe. 
P r a p o r i de mătasă din Damasc. Cande labre 
din bronz auriu de 6 până Ia 24 lumini. Potire, 

c ă d e l n i ţ e , pics ide, ep i t ra f i re . 

F a b r i c a de elopote 
Turnătorie de fontă şi metal. L a 
mandă fabric clopote orice mărime 
cel mai bun material cu garanţie de 50 
ani şi se află în depozit dela 10—500 kg: 

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Car.©I N r 6 

(9») 4 1 - ? 

CO' 
din 

C e l m a i m o d e r n ş l p o r t a b i l 

Gramafon, cu 10 plăci, penru 3500 Iei 
(99) 2 - 3 s e g ă s e ş t e l a „ T R I S K A " , C l u j 
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